## 百度与神州优车达成战略合作

打造百万辆级智能网联车队

8月29日,百度与神州优车达成战略合 作,双方将基于百度 Apollo 平台在智能网联、 自动驾驶领域展开深度合作。

根据协议,神州优车将基于 Apollo 平台, 搭建自有车载 OS,实现百万辆级百度车联网 产品搭载,完成车辆的智能化升级。在自动驾 驶领域,双方将探索10万辆级自动驾驶车队 的商业化运营,推动自动驾驶朝着量产和运 营落地有效过渡,加速"自动驾驶+共享出行" 的商业化应用。

百度创始人、董事长兼首席执行官李彦 宏表示,以技术创新带动各行各业的智能化 已经是世界潮流。而自动驾驶、车联网则是未 来出行行业的"新赛点"。百度与神州优车的 合作,就是要让自动驾驶和共享出行的商业 化速度再提升一个等级, 使更多用户率先领 略到智能人车交互和无人驾驶技术的便利,



●百度创始人、董事长兼首席执行官李彦宏,百度副总裁、智能驾驶事业群组总经理李震宇,神州 优车董事长兼首席执行官陆正耀,神州优车执行副总裁王培强出席签约仪式。

推动智能出行时代的真正到来, 提升人们出 行的满足感。

神州优车董事长兼首席执行官陆正耀 表示,汽车技术革命和用户消费方式变化正 在引发行业巨变,智能网联和自动驾驶成为 各方角逐的焦点。神州优车拥有庞大的车队 规模,在出行和汽车全产业链拥有丰富的应 用场景,与百度的合作将充分发挥双方的核 心资源优势,加速神州优车的智能化布局, 共同开创智能网联和自动驾驶的全新商业

本次百度和神州优车的战略合作是无人 驾驶技术和应用场景的规模化应用和融合。 神州优车将基于百度 Apollo 平台的车联网和 自动驾驶技术,完成车辆智能化升级;百度也 将通过神州优车人车生态大数据加速无人驾 驶技术的迭代。

### 亚洲品牌 500 强 在香港揭晓

丰田汽车、国家电网及腾讯控股位 列三甲

■ 新华社记者 颜昊 王红玉

2018年《亚洲品牌 500 强》排行榜 8 月 29 日在香港揭晓,来自22个国家和地区的500个 品牌入选。其中,丰田汽车、中国国家电网、腾讯 控股位列亚洲品牌年度三甲。

入选今年亚洲品牌排行榜前十名的还有: 海尔、三星、中国工商银行、本田、华为、中国人 寿和索尼。中国(含港澳台)、日本和韩国是入选 品牌最多的三个国家,分别有209个、141个和

《亚洲品牌 500 强》排行榜由世界品牌实验 室和世界经理人集团共同编制和发布。世界品 牌实验室是全球领先的品牌评估机构, 其专家 和顾问来自哈佛大学、耶鲁大学、牛津大学等世

今年的中国入选品牌总数为209个,比去 年减少4个,占亚洲品牌500强的41.8%。新华 社旗下的《参考消息》蝉联亚洲传媒十大品牌之 一,《半月谈》继续入选"亚洲品牌 500 强"。

本年度《亚洲品牌 500 强》排行榜中,共有 来自金融、传媒、食品饮料、信息技术、零售、汽 车和石油化工等在内的 40 个相关行业的品牌 入选。其中金融是入选品牌最多的行业, 共有 58个品牌入选,入选数量其次的行业分别是传 媒、食品饮料、信息技术、电子电器、汽车、零售。

《世界企业家》杂志总编辑丁海森认为,与 欧美相比,亚洲各国的科技品牌还相对较弱。高 附加值是品牌的重要承载功能,一个经济体如 果缺乏世界级品牌,往往就处于全球产业价值 链的中低端。中国制造的规模世界第一,但许多 利润却被外国品牌赚取,因此中国必须走品牌 强国之路。

# 浙江义乌:

外商"指尖"查信用

■ 新华社记者 **魏董华** 

最近,巴西客商安麻第一次来到有"世界超 市"之称的浙江义乌采购货物。令他惊喜的是, 只用了两个小时就找到了义乌国际商贸城二区 经营电讯器材生意的王国田,并一口气下了10 多万元的订单。

"我第一时间就看到了王老板商铺的信用 信息,连续多年税务机关对他无差评,纳税信用 好,市场信用必然好。"安麻说。

数据显示,浙江义乌有来自100多个国家 的 1.5 万名常驻外商,每年到义乌采购的外商 超过40万人次。对于采购商来说,寻找到信得 过的商户是件耗时且难办的事,像安麻这样如 何在第一时间查到信息做出判断?

据悉,近日义乌市税务部门与当地市场监 管部门合作,将义乌商户的纳税信用大数据应 用于今年刚上线的义乌市场信用 APP 当中。

"像我这样来义乌采购的外商,只要通过义乌 市场信用 APP 输入商铺的商位号或负责人姓名, 就能在第一时间得到纳税信用情况。"安麻说。

除此之外,客商还可通过市场信用 APP 随 时查询企业诚信公示、失信公示名单,以此为 据,选择自己的合作方。

据了解,义乌市场信用 APP 自 2018 年 1 月9日上线以来,已成为市场采购商的"标配"。 短短半年时间里,累计使用16万余次,累计安 装达到 7.5 万次。

# "钱不那么好挣了"民营企业该怎么办?

河南众品食业公司连续多年上榜

■ 本报记者 李代广

重榜发布

8月29日,全国工商联"2018中国民营企 业 500 强"榜单揭晓,其中,河南众品食业股份 有限公司位列 332 位。

中国民营企业五百强

当天上午,由全国工商联主办的2018中国 民营企业 500 强发布在辽宁沈阳举行。会上发 布了今年的中国民营企业500强榜单。其中,华 为控股以6036亿元营收居第一位,苏宁控股集 团、正威国际集团有限公司分别居二三位,而4 至10位分别为京东、上海魏桥、联想控股股份 有限公司、恒大、国美、大商集团有限公司。

河南众品食业有限公司,已连续多年入围民 营五百强,今年排名332,同时进入了中国民营 制造业 200 强,位列 190 名。

### 10 个数据。 透视民企 500 强有多强

■ 新华网记者 陈俊松

全国工商联 8 月 29 日在辽宁沈阳发布 2018 中国民营企业 500 强榜单,华为投资控股 有限公司、苏宁控股集团、正威国际集团有限公 司分列三甲,民营企业500强继续呈现良好发

全国工商联同时发布民营企业 500 强调研 分析报告,让我们一起来通过 10 个数据,来看 看民营企业的新变化。

156.84 亿

2017年,民营企业500强榜单发生较大变 化,有104家企业新入榜单。入围门槛达156.84 亿,比去年提高36.32亿。此外,民营企业制造 业 500 强入围门槛为 74.65 亿元, 民营企业服 务业 100 强门槛达 215.10 亿。

### 3000 17.

超大型企业进一步增加,9家民营企业营 业收入超过3000亿,比去年增加3家。华为和 苏宁继续蝉联榜单前两位, 营收总额分别达 6036.21 亿和 5578.75 亿。京东、恒大、国美今年 新进入"三千亿阵营"。而营收总额超过 1000 亿 元的有42家。

### 563.86 亿

民营企业 500 强资产总额为 281932.21 亿, 户均 563.86 亿元。值得注意的是,排名前三的 为恒大、万科、碧桂园,均属房地产业,且3家资 产总额均超万亿。

### 11321.01 亿

利润水平继续回升, 税后净利润总额为 11321.01 亿元,首次突破万亿大关,比 2016 年 增加近3000亿。华为、万科、恒大等18家民营 企业 2017 年税后利润过百亿。

### 10254.10亿

纳税总额达 10254.10 亿, 同比增长 28.24%,占全国税收比重为7.6%,比上一年提 高 1.47 个百分点。华为、万科、恒大为民营纳税 前三强,分别达 710 亿、565.62 亿、420 亿。

### 950.83 万

民营企业500强员工总数为950.83万人, 同比增长 7.05%, 占全国就业人员比重为 1.22%

产业结构持续优化,第三产业入围企业数 量连续5年增加,从2012年的117家增至2017 年的 162 家。而第二产业同期从 380 家降至 333家。此外,2017年,第三产业资产总额超第 一、第二产业资产总额之和。

研发能力增强,研发人员占比10%以上的 企业数达 189 家,比上年增加 12 家;研发强度 超 1%的企业数为 182 家。其中,华为 2017 年研 发投入高达 896.90 亿。

### 7902.86 亿美元

民营企业 500 强实现海外收入(不含出口) 达 7902.86 亿美元,较上一年大幅增加 5427.13 亿,增长219.21%。

500 强中共有 446 家参与各类国家发展战 略。其中参与乡村振兴战略的有227家,占比 50.67%

### 链延伸至上下游两端,扩展产业链新的价 智能生产和智能管理的能力。

"我们(民营经济)确实赶上了改革的 '风口',有过发展的坦途。但是进入新阶 段,钱不那么好挣了,风险挑战也更多了。" 在 8 月 29 日举行的 2018 中国民营企业 500 强峰会上,全国工商联党组书记、常务 副主席徐乐江如是说。

他也在会上直言:"在经济顺周期,资 金来源渠道多,高负债不是什么问题,但在 去杠杆、穿透式严监管、消减表外融资的紧 周期下,这一切看起来就不再那么美好

今年民营企业 500 强继续呈现良好发 展势头,但在国内国际经济格局都在发生 深刻调整的背景下,"怎么办?"成了诸多与 会业内人士不约而同谈到的问题。

### 强主业,走向产业链高端

中国是制造业大国,但大而不强的特 征还很明显。

徐乐江认为,要想实现高质量发展,基 础是做强。如何做强?徐乐江表示,企业必 须要做到主业强,主业就是初心,是企业的

"有的企业把转型简单等同于'转行', 轻易抛弃主业,盲目多元化、跨行业扩张, 最终给企业埋下'地雷'。"徐乐江认为,无 论是哪个行业,只要专注、专一,推动资源 向主业集中、力量向主业倾斜,就能找到优 化产业升级的路径。

做强之后,做优就是关键。徐乐江称, 民营企业应严格对标国际先进标准,坚持 以质取胜, 积极争取参与和主导行业标准 和国际标准的制定修订, 提升自身影响力 和行业话语权。

TCL集团董事长、CEO 李东生则表示, 目前民営企业王要集中在产业链的中低 端,产品同质化竞争非常激烈,必须将产业

华晨汽车集团党委书记、董事长祁玉 民同样强调了扩展产业链的作用,"市场竞 争的本质就是产业链的竞争"。

祁玉民称,国企和民企可围绕产业链 打造广阔的合作平台, 发挥国资和非公经 济的新优势,走出"国企实力+民企活力"的 发展道路。"民企应积极参与到国有企业改 革中来,充分发挥自身优势,联合国有企业 积极布局战略性新兴产业,化挑战为机遇, 走出一条高质量发展的产业创新之路。'

### 强技术,驱动新旧动能转换

增强实力、迈向产业中高端绝不是轻 轻松松、敲锣打鼓就能实现的,关键要靠核 心技术。数据显示,2017年,民营企业500 强获得国内外专利总数超过24万项,同比 增长超15%。在我国技术创新和新产品中, 民营企业占比超过70%。

"我国涌现了一批以华为为代表的在 关键领域掌握核心技术的高科技企业。但 总体上看,制造业自主创新力弱、核心技术 短缺的局面尚未根本改变。"徐乐江称,在 很多关键领域,我国企业面临受制于人、被 卡脖子的重大隐患。

徐乐江认为,民企要发挥体制灵活优 势,在攻克关键领域核心技术上勇于担当, 在前瞻性科研领域加大投入,在技术人才 培养方面创新激励,聚焦聚神聚力搞好创 新引领,以高质量发展身姿在世界市场上 与全球企业同台竞技。

"掌握核心技术是企业立身之本。"李 东生认为,一家企业要在市场竞争中有立

足之地,就必须要有自己的核心技术。 部分业内人士也建议, 民营企业应借 助物联网、大数据、云计算、智能化等新技 不新 字段, 提 前 在 关键 技 不 领 域 布 局 , 提 升

华夏新供给经济学研究院首席经济学 家贾康认为,需要创造支持民营企业发展 的制度环境。"要落实中央文件关于'可以 技术和科研成果入股'的规则,鼓励民企 招揽科技人才奋发有为地锐意创新。"贾康 还表示, 各地需要落实和动态优化鼓励民 企研发、发展战略性新兴产业的税收、补贴 和产业基金方面的政策支持措施。

### 金融支撑, 丰富服务实体经济系列措施

我国民营企业多数是聚焦实业的中小 企业,而它们也正是融资难、融资贵问题的

"金融机构为实体经济服务,不仅要靠 觉悟,更要靠办法、靠创新。"全国工商联副 主席王永庆称,金融应根据实体经济高质 量发展的规律,创新金融服务的理念、机制 和方法,提升服务实体经济的能力和水

国务院发展研究中心金融研究所原所 长张承惠认为,金融机构应转变自己的行 为方式,"中小企业需要的不仅仅融资"。她 表示,金融机构可从产业结构调整、风险管 理、社会保障体系建设、走出去等多个方面 支持企业发展。

针对金融机构对企业信用的担忧,张 承惠提出,可发展突破短期借贷的资本关 系及金融科技,并可建设由政府支撑的信 用担保体系。

京东金融研究院院长孟昭莉认为科技 金融通过建模,可以改善信息不对称情况, 破解目前的信用评估困境。她称部分科技 已在穿透式监管、风控、手机银行、智能投 顾等多领域多环节得到应用,并在缺乏常 规信用体系的个人和小微企业上成功运

## 新经济占比三成 北京经济"新"动不已

### ■ 新华社记者 任峰 郭宇靖 王晓洁

新产业快速增长,新业态持续活跃,新模 式不断涌现……今年上半年,北京新经济实 现增加值4707.2亿元,按现价计算,同比增长 15.2%, 约占全市地区生产总值的三分之一。 改革创新激发活力,首都经济"新"动不已。

### 新经济带来新生机

新一代环保钛电池、AR 智能眼镜、脑 控康复机器人……在北京市门头沟区青年 创新创业大赛上展示的一系列项目让人眼

作为曾经的采煤大区,资源型产业一 度是门头沟区绝对的经济支柱, 高科技创 新型企业寥寥无几。随着当地石龙经济开 发区被纳入中关村国家自主创新示范区, 新经济在门头沟区茁壮成长。

如果把高科技企业比作"金凤凰",那 园区里一定得多栽几棵"梧桐树",才能让 企业安心栖居。门头沟栽下的"梧桐树",是 一系列各具特色的创新型孵化器。

阳光小微空间孵化聚集区是其中之 一。该聚集区为小微初创团队量身打造。在 这里,诸如工商注册等问题可得到一站式 解决。北京工业大学毕业生小魏在聚集区 内注册了一家公司,从咨询办理到领取工 商营业执照只花了1小时。

在园区里,许多细分领域的科创企业, 都能找到对应的孵化空间。京西创客工场 的目标是成为国际一流的互联网、智能制 造企业孵化基地;德山 M-LAB 则定位于医 药研发;洪源广业智造工坊是无人机研发 孵化基地; 博特文创空间的服务对象主要

新经济带来新生机。几年间,经济开发区 蝶变成花木掩映的生态科技园, 集成电路设 计、工业机器人、3D打印等产业相继落户。

截至目前,中关村门头沟科技园共有 高新技术企业 180 家,其中规模以上企业 60家。2018年1月至6月,园区规模以上高 新技术企业总收入同比增长30%。

### 新产业新模式蓬勃发展

门头沟区高科技企业的勃发不是个例, 在北京16个区,新经济的身影到处可见。经 初步核算,今年上半年,北京新经济实现增加 值 4707.2 亿元, 按现价计算, 同比增长 15.2%,约占全市地区生产总值的三分之一。

北京市统计局副局长庞江倩认为,考 察新经济增长情况,可以从新产业、新模 式、新业态、新产品等维度进行分析。

以新产业为例,上半年,北京战略性新 兴产业实现增加值 2323.2 亿元, 按现价计 算,同比增长17.1%。

身长约2米、重量约40千克,可潜至 300 米左右的水下……在 8 月举行的 2018 世界机器人大会上,博雅工道(北京)机器 人科技有限公司研发的水下仿生机器人吸 引了众人的目光。

按照《北京市机器人产业创新发展路 线图》,到2025年,北京机器人产业收入力 争达到600亿元左右,基本建成全球领先 的机器人创新应用基地。

科技创新不仅推动产业升级, 也不断 催生新的商业模式,带动消费升级。

7月5日,北汽新能源正式发布面向私 人市场的车电价值分离商业模式, 并推出 首款对私换电车型——EU 快换版。消费者 购买纯电动整车后, 电池产权将由电池管 理公司回购,消费者以租赁方式获得电池

北汽新能源总经理郑刚表示,车电价 值分离从商业模式、产品、技术、服务等方 面,直击纯电动汽车普及的痛点,为用户绿 色出行提供新选择。

生产、服务领域的创新,在更高层次上 实现供需结构匹配优化的同时, 也给企业 带来"真金白银"。

九次方大数据信息集团有限公司是一 家大数据服务公司。截至目前,公司已与几 十个地方政府合资成立城市大数据应用及 数据资产运营管理公司。公司创始人王叁 寿表示,2018年上半年企业营业收入与利 润同比增长幅度均超过170%。

### 改革创新孕育新动能

为激发新经济活力,北京不断释放政 策红利。北京今年发布的《政府核准的投资 项目目录(2018年本)》共包括9类43项核 准事项,相比 2015 版目录,核准事项减少 了59项,同比减少58%。

北京市发展改革委相关负责人介绍, 总体来看,新版目录核准范围进一步缩小。 凡是市场竞争充分、企业能自主决定、可以 通过经济和法律手段有效调控的,一律取 消核准改为备案。

税收服务是营商环境的"试金石"。前 不久,北京市首家云税体验中心落户通州。 体验中心在税控发行、发票领用等环节启 用人脸识别系统,营造智能办税全新体验。 同时,推行"一日领票"流程,将发票申领受 理、税控设备发行、发票发售等环节的时限 由5个工作日压缩至1个工作日。

北京东昇农业技术开发有限公司董事

长刘宝平说,以往多次往返税务机关,如今 "最多跑一次",切实感受到了税收服务的

放宽准入、简政放权等一系列改革措 施,让新动能的持续活跃有了制度支撑。

北京扩大开放的六大领域非公经济保 持了良好的发展势头。今年1月至5月,六 大领域规模以上非公有制服务业法人单位 实现收入7292亿元,同比增长17.6%。



## 紧锣密鼓安装忙

在浙江舟山市岱山县鱼山岛石化基地内,3 台丁二烯塔器已经巍峨屹立起来,直入云霄,这 是由江苏靖江工业园区大明重工有限公司加工 制造配套的浙江石化 4000 万吨 / 年炼化一体 化项目塔器等重型装备进入了施工安装阶段。 在浙江石化项目中, 大明重工承接了该项

目的丁二烯、丙烷脱氢、苯乙烯、气分和芳烃五 个装置碳钢塔器 31 台,总重近万吨;不锈钢和 复合板设备 33 台,总重 1680 吨;5 台换热器,总 重70吨。目前,大明重工已成功发运21台(碳 钢、不锈钢)塔器,陆续投入紧张的安装施工中。 图为8月20日舟山石化基地吊装现场。

杨木军 摄影报道